
Avstrijske dežele. Vojska ali mir? 0 tem je 
sedaj največ razgovarjanja. Mnogi listi tirjajo od
ločno, naj brž zasedemo Bosnijo in Hercegovino z 
3 vojnimi oddelki (kori), brodovje naj se pa po
lasti mest v Albaniji; poljski in magjarski listi 
silijo naravnost na boj proti Rusom: naj mai širamo 
brž v Srbijo in Rumunijo ter zabranimo, da bi se 
vsi Bolgari iz turškega jarma rešili in zložili v 
eno državo. Zopet drugi listi svetujejo, naj osta
nemo popolnem mirni. Katero se bo zgodilo, to 
se bo menda skoro odločilo. Dnes 7. marca je 
minister Andrassv sklical delegacije t. j . odbrane 
poslance dunajskega in ogerskega državnega zbora 
in bo tirjal od njih 60 milijonov gold. za vojaške 
priprave. To je premalo za boj. Zoper Ruse je 
treba 600 milijonov in bi še dosti ne bilo. Nova 
eolninska postava je bila na Dunaju pa tudi v 
Budimpeštu sprejeta in sedaj so magjarski ministri 
prišli na Dunaj, da se z našimi dogovorijo o točkah, 
v katerih smo si z Magjari na vskriž. Magjari ho
čejo 24 fl. eolnine na 100 Kilo kave in 8 fl. na 
100 Kilo petroleja naložiti, naši pa na kavo 20 fl. 
na petrolej 3 fl. Poslanec grof Koronini je nasve
toval, naj se izbere odsek 18 poslancev, ki imajo 
nalog razizkavati, kde bi se dalo kaj prihraniti. 
No, nekaj pozno so ti liberalni gospodje prišli do 
spoznanja, da smo z dačami in dolgovi preobloženi, 
a prišli vendar so. Kaj bodo neki iztuhtali ? — 
Kranjska je dobila vladinega deželnega načelnika, 
za katerega je te dni bil imenovan K. Kalliua, 
dvorni svetovalec pri namestniji v Gradcu. — Na 
Češkem so reke izstopile in delajo z povodnjo ve
liko škodo. — Poljaci pobirajo darov za spomenik 
Piju IX. v stolni cerkvi Krakovski. Hrvatski ka
toličani so v Vukovaru sklenili na delnice, vsako 
po 25 fl., osnovati katoliško tiskarno z katoliškim 
listom. Bosenski mahomedanci pa tudi katoličani, 
kojih je 139.000 duš, so sklenili na Dunaj k na
šemu cesarju poslati deputacijo ali poslanike, ki 
hočejo prositi, naj avstrijska vojna zasede Bosnijo 

in Hercegovino. Begunci bosenski tudi že v pre 
cejšnjem številu odhajajo domov in je torej prav 
mogoče, da pridejo ove lepe in Avstriji jako pri
ležne dežele pod našega cesarja, kot kralja hr
vatskega in dalmatinskega. Kakor beremo, so vsi 
slovenski in hrvatski listi za to; le magjarski, 
nemški in italijanski nasprotujejo, ker se pomno
ženega števila avstrijskih Slovanov bojijo. 

Vnanje države. Den 3. marca bo zgodovini 
neizbrisljivo vpisan. Ta den so v Rimu novega 
papeža Leona XIII. slovesno z trojno zlato krono 
kronali, v Carigradu pa mir podpisali, ki je rusko
turškej vojski konec storil. Isti den je dobil ka
toliški svet novovenčanega poglavarja, turški kri
stijani pa odrešenje od 5001etne turške sužnosti. 
Večna hvala bodi Bogu za oboje! — V Petrogradu 
so 3. marca zvečer zvedeli, da je mir sklenjen. 
Zdajci je veliko tisoč ljudi navrelo pred carsko 
palačo, kder se je množici prikazal slavni car 
Aleksander II. Ko so ga ljudje zagledali je zrak 
pretresalo tisočero: buri a in živioklicanje, vsi so 
glave odkrili in zapeli carsko pesem. Pogodbe miru 
še niso vse znane, vendar toliko je gotovo, da v 
Evropi Turek kristijanov ne bode več straboval, 
kakor do sedaj! — Italijanski kralj že kaže svojo 
neprijaznost proti novemu papežu. Sam se baje 
imenuje: žreca mešuikov, ter je nedavno rekel: 
da papež in kralj, drug zraven drugega nimata 
prostora v Rimu. Novi papež pa bodo neki po
novili vse ugovore Pija IX. zoper vropanje pa
peževih dežel, mest in gradov. To kaže na hudo 
bodočnost. Iz Italije je čedalje več glasov slišati, 
ki tirjajo boj zoper Avstrijo; veliko sramoto dela 
Italijanom jihov minister Črispi, kojega tožijo, da 
se je vdrugič oženil, čeravno ni postavno ločen 
od prve še žive žene. — V Rimu je jezuit Sccchi 
umrl, najslavniši zvezdoslovec in učeni opazovalec 
solnca, na Francoskem so pa pokopali kardinala 
SaintMarca, nadškofa v Reunesu; ta kardinal ni 
bil pri volitvi novega papeža. V Belgiji so postavo 
dali, ki zabrauuje fantičev in deklic pred 12. in 
13. letom na delo goniti v premogove jame. Okoli 
10.000 fantičev in 5000 deklic si ondi pod zemljo 
kruh služi in dela po 10—12 ur na den, to je 
presilno; škodi revam na duši in telesu. — V Be
rolinu so te dni našega cesarjeviča Rudolfa sijajno 
sprejeli; stari nemški cesar sam, z svojim sinom 
in mnogimi princi vred, ga je na kolodvoru priča
kal in v kraljevsko palačo spremil. Angleži so 
vsled ruskoturškega miru precej osupnjeni in delajo 
vedno večje vojne priprave. Mnogi trdijo, da bodo 
Rusom napovedali boj, vendar Rusi se jih čisto 
nič ne bojijo; na morje Rus ne gre, na kopno pa 
se Anglež ne upa, ker nima več redne vojske na 
razpolago, kakor 60.000 mož. Zato bi pa rad Av
strijo dobil za zaveznico. Upanja imamo še mnogo, 
da se to zgodilo ne bo. 

Vojska Rusov, Rumunov, Srbov in Črnogorcev 
zoper Turka je skončana. Glavni namen vojske je 
slavno dosežen: Rumunija in Srbija ste neodvisni, 

Politični ogied. 



bolgarski narod turškega jarma rešen, Črnogora 
prodrla do morja in tudi bosenskim in hercegovin
skim Slovanom bo skoro pomagano; turška sila 
v Evropi je po 5001etnem obstanku za vselej uni
čena; sultan bo le malo zemlje in gospodstva v 
Evropi pridržal, in še to menda le na kratka leta. 
V nedeljo 3. marca so general lgnatijev in pa 
turški poslaniki pri sv. Štefanu blizu Carigrada 
podpisali mirovne pogodbe. Veliki knez Nikola je 
veselo novico brž naznanil vojakom in telegratiral 
svojemu bratu, ruskemu carju: čestitam slavnemu 
carju, mir je sklenjen; isti den, ko si slavni car, 
(pred 17 leti) ruskega kmeta rešil tlake in rabote, 
si tudi kristijane odrešil musulmanskega jarma. 
Večina vojakov maršira sedaj vesela domov, če se 
ne vname nova vojska zoper Angleže in Avstrijo, 
ki z mirovnimi pogodbami niso zadovoljni. Srbski 
knez Milan se je res vrnil od mnogo ruskih oficirjev 
spremljan v Belgrad, kder je bil navdušeno spre
jet; Rumuni so pa skoro že vsi črez Donav nazaj 
šli in se postavili kraj avstrijske meje, kder se 
tudi vedno več ruske vojske kupici. Ob enem je 
ruski car ukazal novih 60.000 mož pod orožje po
zvati, 50.000 vojakov iz Armenije v Evropo pre
peljati in novih 120 kanonov prirediti; ruski car 
se torej očitno pripravlja na boj, ker ni voljen od
jenjati od tega, kar je v krvavi vojski priboril. 
Sedaj ko spomlad prodira se vidijo žalostni na
sledki strašne vojske najbolj; kder je divjalo 
klanje, ondi so zginile skoro vse vasi, hiše in pre
bivalci, vse je pogorelo, ljudje so vbežali. Na tisoče 
kostnjakov pokriva zemljo, od zverine razrovano, 
ki izkopava mrho in mrliče, da jih žre; razdjanih 
je 380 vasi in 8 mest, okoli 300.U00 ljudi je ubitih. 
V groznem krvi prelivanju je Turek jemal od Ev
rope slovo. Sedaj je mir, le v Bosniji, Hercegovini, 
posebno pa v Albaniji in Tesaliji traja klanje 
naprej med Turki in greškimi vstaši, čijih število 
vedno raste. Tukaj bode bržčas Grecija morala 
posredovati, vladanje dežel prevzeti in tako tudi 
tukaj turškej oblasti konec storiti. 


